

**Проблемы снижения уровня налоговой нагрузки  
в трансформационной экономике**

Пацкевич Л.П.

Белорусский национальный технический университет

При переходе к рыночной экономике между правительством и налогоплательщиками возникает противостояние, связанное с такими явлениями, характерными для стран с рыночной экономикой, как уклонение от налогов, ослабление правительственного контроля, над государственным и частным сектором экономики, с наличием противоречия между органами, контролирующими правительственный бюджет и органами, контролирующими внебюджетные счета, местными органами власти и государственными предприятиями. Противоречивость данной ситуации состоит в том, что происходит снижение уровня централизации доходов в ВВП до 25-35%, как в странах с развитой рыночной системой, с другой – уровень доходов на душу населения сравним с тем, который характерен для развивающихся стран. Поэтому следует очень осторожно подходить к рекомендациям о резком сокращении уровня налоговых поступлений вне зависимости от уровня государственных расходов и состояния макроэкономической ситуации. Снижение уровня налоговых поступлений создает большие трудности для осуществления стабилизационной макроэкономической политики, особенно когда не произошло соответствующего снижения государственных расходов. Опыт свидетельствует, что это снижение можно сдерживать, но нейтрализовать в полной мере путем коренной перестройки налоговой системы и с помощью краткосрочных мер практически невозможно, поскольку коренная перестройка неизбежно потребует времени.

Уделяя должное внимание налоговой политике и вопросам взимания налогов, можно только замедлить снижение общей суммы налоговых поступлений и валового внутреннего продукта и несколько повысить качество налоговой системы. В этой связи основная цель государства в среднесрочной перспективе проведения реформ должна состоять в ограничении разрыва между государственными расходами и доходами. Этот разрыв является причиной инфляционных проблем, в силу того, что в ближайшем будущем круг источников неинфляционного финансирования фискального дефицита, как правило, остается весьма ограниченным. Со временем, при условии создания эффективного рынка капитала и повышении доступности к внешнему финансированию, данные факторы могут стать дополнительным источником неинфляционного финансирования фискального дефицита.